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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВІВ АДАПТАЦІЙНИХ РОЗЛАДІВ 

У СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

В УСКЛАДНЕНИХ СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Співак Любов Миколаївна, 

доктор психологічних наук, професор, 

професор кафедри психосоматики 

та психологічної реабілітації, 

Національний педагогічний 

університет імені М. П. Драгоманова 

Світова пандемія COVID-19 і карантинні обмеження актуалізували 

питання про адаптацію людини до життєдіяльності в ускладнених сучасних 

умовах. Водночас на кожному віковому етапі в людини з’являється потреба 

вирішення низки важливих життєвих завдань, що також впливає на результат її 

адаптації до змінених умов. На особливу увагу заслуговує неуспішний результат 

цього процесу, що може зумовити появу емоційних і поведінкових розладів, 

порушень психічного і фізичного здоров’я людини.  

Чинниками неуспішної адаптації, крім світової пандемії та карантинних 

обмежень, визначено стресові події, життєві кризи, зміну соціальних ролей 

тощо. Основними проявами адаптаційних розладів людини є такі: суб’єктивний 

дистрес, емоційні порушення (пригніченість настрою, тривожність, депресивна 

реакція чи депресія), зневіра у власних силах, неспроможність прийняття 

рішення щодо вирішення складної життєвої ситуації тощо. На кожному 

віковому етапі неуспішна адаптація призводить до ускладнень повсякденної 

життєдіяльності й соціальної активності людини. В юності до цих ускладнень 

приєднуються й порушення поведінки особистості [1]. 

Ранній юнацький (чи старший шкільний) вік вважається перехідним від 

дитинства до дорослості. Професійне й особистісне самовизначення 

особистості цього віку ускладнюються в сучасних нестабільних умовах 

сьогодення, уможливлюючи появу адаптаційних розладів. Старшокласники 

закладів загальної середньої освіти можуть переживати пригніченість настрою 

у зв’язку зі зміною звичних умов життєдіяльності, що зумовлені карантинними 
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обмеженнями. Особливості дистанційного навчання (комунікація і доступність 

програмних засобів, ефективність освітніх інформаційних технологій, 

активність на онлайн-уроках і необхідність виконання домашніх завдань, 

дотримання академічної доброчесності та справедливість оцінювання, 

наявність сучасної техніки і доступ до інтернету, швидкість зворотного зв’язку і 

т. ін.) можуть призводити до появи в старшокласників фізичної втоми, 

тривожності, змін стану здоров’я, поведінкових розладів тощо. Останні є 

проявами адаптаційних розладів. 

За результатами проведеного теоретичного аналізу останніх наукових 

досліджень, присвячених вивченню дезадаптації учнів закладів загальної 

середньої освіти, виявлено провідні чинники цього процесу та його особливості 

за певних умов. З’ясовано, що до основних психологічних чинників шкільної та 

соціальної дезадаптації учнів середніх класів належать такі: переважні цінності, 

негативна мотивація учіння, симптомокомплекси, комплекс меншовартості, 

окремі якості особистості (конфліктність, надмірна вразливість, низька 

комунікабельність), нерозвинутий «Я-образ», високий рівень тривожності й 

низький рівень рефлексії. Соціальними чинниками шкільної та соціальної 

дезадаптації учнів середніх класів констатовано такі: суперечки в мікрогрупах і 

шкільних класах щодо прийнятих норм і правил, ізоляція в класі, конфлікти зі 

значущими іншими [2]. 

Встановлено, що в умовах сьогодення основними соціальними і 

психологічними чинниками дезадаптації учнів старших класів у процесі 

підготовки до складання зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО) є такі: 

велика тривалість карантину; специфіка дистанційного навчання; зміни форми 

підготовки до ЗНО; невизначеність дат проведення пробної та основної сесій 

ЗНО, а також дат проведення вступної кампанії; можливий нерівномірний 

розподіл учителями навантаження для школярів; недостатня ефективність 

взаємодій у системах «учень-вчитель», «учень-батьки»; високий рівень 

тривожності; прояви депресії, апатія; адекватність сприймання й оцінювання, як 

себе, так і значущих інших; тип темпераменту [3]. 
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Доцільно відзначити й недостатню розробку методів діагностики процесу 

порушення адаптації «через відсутність адресності багатьох клінічних проявів, 

труднощів з розмежуванням хворобливих станів з нормальними реакціями на 

стресові події, наявністю значних культуральних особливостей у реагуванні на 

стрес та ін.» [1, с. 35]. 

З огляду на недостатню вивченість проблеми адаптаційних розладів в 

українських школярів в ускладнених сучасних умовах, перспективним для 

подальших наукових досліджень вважаємо питання проявів і психологічної 

діагностики адаптаційних розладів в учнів старших класів вітчизняних закладів 

загальної середньої освіти. 
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Діти, як показують медико-статистичні дані України та інших країн, 

значно рідше інфікуються і хворіють на COVID-19, а ті діти, що захворіли, 
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